

## Преподавание экономических дисциплин в области налогообложения: современные вызовы

Елагина Анна Сергеевна

Кандидат экономических наук, доцент,  
кафедра экономических дисциплин,  
Еврейский университет,  
127273, Российская Федерация, Москва, ул. Отрадная, 6;  
e-mail: yelagina.anna@gmail.com

### Аннотация

Статья посвящена методологическим и содержательным аспектам преподавания междисциплинарного курса «Субъекты налоговых отношений и финансово-налоговые режимы». Автор обосновывает необходимость перехода от догматического изложения норм права к глубокому экономическому анализу, рассматривающему налогоплательщиков как рациональных экономических агентов, а налоговые режимы — как динамичные инструменты фискальной и регуляторной политики. В центре внимания находятся ключевые экономические детерминанты, формирующие поведение субъектов и структуру режимов: эластичность налоговой базы, теория общественного выбора, агентские проблемы, стадия экономического развития и международная налоговая конкуренция. Особый акцент сделан на актуальных вызовах, к которым относятся цифровизация экономики, стирающая традиционные критерии юрисдикции, и глобальная налоговая реформа (инициативы OECD/G20), устанавливающая новые правила международной конкуренции. В статье предлагается методика преподавания, интегрирующая экономическое моделирование, сравнительный институциональный анализ и обсуждение этико-экономических дилемм. Делается вывод о том, что целью курса является формирование у будущих специалистов системного видения налогов как центрального звена, связывающего микроэкономические решения с макроэкономическими результатами и стратегиями развития в условиях неопределенности и быстрых трансформаций.

### Для цитирования в научных исследованиях

Елагина А.С. Преподавание экономических дисциплин в области налогообложения: современные вызовы // Педагогический журнал. 2025. Т. 15. № 10А. С. 124-131. DOI: 10.34670/AR.2025.88.46.022

### Ключевые слова

Преподавание налогового права, субъекты налоговых отношений, финансово-налоговые режимы, экономический анализ права, фискальная политика, налоговая конкуренция, глобальный минимальный налог (ГМН), цифровизация налогообложения, налоговое администрирование, BEPS, специальные налоговые режимы, методология экономического образования.

## Введение

В системе экономического и юридического образования предмет, посвященный субъектам налоговых отношений и финансово-налоговым режимам, занимает ключевую междисциплинарную позицию, находящуюся на стыке финансовой науки, права, экономической теории и управленческой практики. Его преподавание выходит за рамки простой ретрансляции нормативных положений и требует глубокого аналитического погружения в экономическую сущность налогов как основного инструмента фискального суверенитета государства, перераспределения ресурсов и регулирования макроэкономических процессов. Актуальность данного курса в современных условиях обусловлена беспрецедентной динамикой трансформации глобальной экономической среды, цифровизацией хозяйственных связей, обострением международной налоговой конкуренции и поиском баланса между фискальной эффективностью, экономическим ростом и социальной справедливостью [Магамедов, Карабанова, Морозова, 2019].

## Основное содержание

Фундаментом курса является анализ субъектов налоговых отношений не как статичных правовых статусов, а как экономических агентов, чье поведение детерминировано системой материальных стимулов и ограничений. Преподавание должно исходить из того, что налогоплательщик, будь то индивид или организация, является, прежде всего, рациональным или ограниченно рациональным актором в рамках экономической системы, реагирующим на изменения в налоговой нагрузке, структуре ставок и предоставляемых льготах. Экономический подход предполагает рассмотрение налогообложения через призму издержек и выгод для каждого субъекта. Для государства это издержки администрирования и потенциальные потери от уклонения против выгод в виде бюджетных доходов; для налогоплательщика это альтернативная стоимость уплаченных средств против выгод от общественных благ и избегания санкций. Ключевыми экономическими факторами, определяющими структуру и поведение субъектов, выступают эластичность налоговой базы, понимание которой критически важно для оценки мобильности капитала, труда и потребительского спроса. Преподавание должно раскрывать, почему высокие ставки налога на прибыль корпораций в условиях глобализации могут привести к оттоку капитала и трансфертному ценообразованию, а высокие прогрессивные ставки на доходы физических лиц — к проблемам удержания высококвалифицированных кадров или развитию теневого сектора. Не менее значимы экономические теории справедливости, горизонтальной и вертикальной, анализ которых служит основой для оценки прогрессивных, пропорциональных и регressive налоговых шкал, их влияния на неравенство и потребительский спрос. Важно учитывать агентские проблемы и корпоративное управление, поскольку внутри корпоративных субъектов существуют конфликты интересов между менеджментом, акционерами и кредиторами, что напрямую влияет на налоговую политику компании, например, на выбор между заемным и собственным финансированием с учетом налогового щита. Теория общественного выбора позволяет студентам понять, что налоговое законодательство не является продуктом абстрактного поиска оптимальности, а результатом лоббистской деятельности различных экономических групп, таких как резиденты против нерезидентов, труд против капитала, традиционный бизнес против цифрового, что и формирует специфические режимы и исключения. Актуализация на сегодняшний день требует смещения

акцента с классических резидентских юридических и физических лиц на новые, часто виртуальные формы экономического присутствия. Цифровые платформы, криптоактивы и распределенные автономные организации ставят под сомнение традиционные критерии установления налоговой юрисдикции, такие как постоянное учреждение и резидентство, что делает преподавание этой темы полем для обсуждения будущего налоговых систем в целом.

Второй блок курса, посвященный финансово-налоговым режимам, представляет собой практическое воплощение экономических теорий и ответ на конкретные вызовы. Преподавание должно демонстрировать, что выбор режима, будь то общеприменимый, специальный, льготный или консолидированный, является функцией от нескольких ключевых экономических переменных. Стадия экономического развития и структурные приоритеты играют здесь первостепенную роль. Режимы для малого и среднего предпринимательства, такие как УСН или патентная система, являются не просто упрощением, а инструментом снижения транзакционных издержек для сектора, характеризующегося высокой чувствительностью к административному давлению и ограниченным доступом к капиталу. Они выполняют функцию включения в формальный сектор и стимулирования самозанятости. В то же время для развивающихся экономик и регионов внутри стран особые экономические зоны с льготными налоговыми режимами служат инструментом преодоления «провалов рынка» и пространственной агломерации инвестиций, компенсируя недостатки инфраструктуры и институциональной среды. Секторальная специфика и рентный доход также формируют особые режимы [Магамедов, Алексейчева, 2022]. Режимы для агропромышленного комплекса или для добывающих отраслей, например, соглашения о разделе продукции или НДПИ, отражают необходимость учета естественной ренты, длительных сроков окупаемости, волатильности мировых цен и стратегической важности ресурсов. Их экономический анализ связан с проблемой изъятия ренты, инвестиционными стимулами и межвременным распределением доходов от эксплуатации невозобновляемых ресурсов. Международная налоговая конкуренция и мобильность базы порождают режимы пониженного налогообложения прибыли, особенно для интеллектуальной собственности, так называемые «патентные боксы», или доходов от международных перевозок. Это прямой ответ на глобализацию, и они проектируются как инструмент удержания и привлечения высокомобильных налоговых баз. Преподавание должно включать критический разбор этих режимов с точки зрения их эффективности для долгосрочного роста, стимулируют ли они реальные НИОКР или лишь миграцию бумажных активов, а также их роли в размывании налоговой базы и переводе прибыли. Циклическое регулирование и антикризисное управление демонстрируют, что налоговые режимы могут носить временный, стимулирующий характер, реагируя на фазы экономического цикла. Яркий пример — режимы налоговых каникул, ускоренной амортизации или инвестиционных вычетов, введенные в период постпандемийного восстановления или в условиях структурных санкционных ограничений. Их экономическая оценка связана с мультиплективными эффектами, проблемами временного горизонта и рисками формирования «налоговых наркотиков», когда бизнес становится зависим от временных льгот [Андреевский, 2019].

Современная актуализация здесь фокусируется на двух революционных процессах. Во-первых, это глобальный налоговый реформум в рамках OECD/G20. Инициативы «Два столпа», направленные на установление глобального минимального налога и новое распределение прав на налогообложение цифрового бизнеса, ведут к кардинальному пересмотру логики национальных льготных режимов. Глобальный минимальный налог, по сути, устанавливает «налоговый пол», лишая страны возможности бесконечно снижать ставки для привлечения

прибыли международных корпораций [Андреевский, 2018а]. Преподавание должно обсуждать экономические последствия: смещение конкуренции с уровня ставок налога на прибыль к качеству институтов, инфраструктуры и человеческого капитала; потенциальную консолидацию налоговых доходов в странах-резидентах материнских компаний; влияние на инвестиционные потоки. Во-вторых, это цифровая трансформация налогового администрирования, включая правила о контролируемых иностранных компаниях, электронные чеки, онлайн-кассы и автоматизированную информационную систему НДФЛ. Эти технологии радикально снижают операционные издержки контроля, изменяя саму экономическую целесообразность применения упрощенных режимов для некоторых категорий бизнеса, и делают нерыночные схемы оптимизации экономически невыгодными. Экономический анализ смещается к вопросам приватности, стоимости соответствия для малого бизнеса и новым возможностям для построения предиктивных и аналитических моделей налоговыми органами.

Эффективное преподавание столь комплексного предмета требует методологии, преодолевающей разрыв между догматическим изложением Налогового кодекса и абстрактными экономическими моделями. Необходим переход от нормативной дескрипции к экономическому моделированию [Алексейчева, Магомедов, Костин, 2023]. Наряду с изучением критериев применения того или иного режима, следует использовать кейсы, симуляции и простейшие экономико-математические модели, например, расчет точки безубыточности при выборе между общей и упрощенной системами налогообложения с учетом доли материальных затрат или анализ эффективной налоговой нагрузки при использовании льгот по НИОКР. Это позволяет студентам увидеть прямую связь между параметрами режима и финансовыми результатами деятельности экономического агента. Важен акцент на сравнительный институциональный анализ, который предполагает сопоставление российских финансово-налоговых режимов с аналогами в других юрисдикциях, например, особыми экономическими зонами в Китае и Азии или правилами об освобождении от налогообложения дивидендов в ЕС, что позволяет выявить общие экономические закономерности и национальные специфики, обусловленные различиями в институтах. Курс должен оперативно интегрировать фокус на текущую макроэкономическую и фискальную политику, анализируя последние изменения в законодательстве не как новости, а как предмет экономической оценки: какие цели преследует регулятор, будь то сокращение дефицита бюджета, стимулирование импортозамещения или легализация теневого сектора; какие возможны поведенческие реакции субъектов; каковы вероятные макроэкономические эффекты на инфляцию, инвестиции и доходы бюджета. Необходимо также включение этико-экономической дискуссии, обсуждающей дилеммы, связанные с налоговыми режимами: справедливо ли льготное налогообложение крупного международного ИТ-бизнеса в особой экономической зоне по сравнению с малым торговым предприятием на упрощенной системе; как балансировать между стимулированием инвестиций через ускоренную амортизацию и текущими доходами бюджета для финансирования социальных обязательств; в какой мере государство должно компенсировать через специальные режимы свои институциональные недостатки, такие как высокие административные барьеры [Алексейчева, Скубрий, Черкашин, 2019].

Преподавание предмета «Субъекты налоговых отношений и финансово-налоговые режимы» в современном контексте представляет собой формирование у будущих экономистов, финансистов и юристов целостного системного видения. Налог предстает не как технический сбор, а как центральный узел, связывающий микроэкономические интересы агентов с

макроэкономическими результатами и стратегическими целями развития. Субъекты отношений — это динамичные игроки на глобальном поле, чьи решения все больше определяются не национальными, а наднациональными экономическими правилами. Финансово-налоговые режимы — это не застывший набор льгот, а живой инструментарий, постоянно адаптирующийся под давлением технологических изменений, фискальных потребностей и международных обязательств. Актуальность курса в 2020-е годы и далее определяется его способностью дать ответы на вызовы эпохи: как облагать цифровую экономику, как совместить налоговый суверенитет с глобальной координацией, как через налоговые инструменты стимулировать инклюзивный и устойчивый рост. Поэтому качественное преподавание этого предмета, насыщенное глубоким экономическим анализом и обращенное к реальным проблемам сегодняшнего дня, является важнейшим вкладом в подготовку кадров, способных не только применять, но и созидательно реформировать фискальные системы в условиях неопределенности и быстрых изменений.

## Заключение

Преподавание дисциплины о субъектах налоговых отношений и финансово-налоговых режимах в современной образовательной парадигме перестает быть узкопрофессиональным навыком и трансформируется в формирование критического экономического мышления. Курс выявляет налоговую систему как сложный, динамичный и противоречивый организм, где юридические нормы являются лишь поверхностным выражением глубинных экономических закономерностей, политических компромиссов и технологических возможностей. Ключевым выводом для студента должно стать понимание, что ни один налоговый режим и ни один статус субъекта не являются нейтральными или вечными; они представляют собой временный баланс сил, зафиксированный в законодательстве в ответ на конкретные экономические вызовы — будь то необходимость мобилизации ресурсов, стимулирование инвестиций в приоритетный сектор или адаптация к глобальному налоговому давлению.

Итогом освоения материала должно стать осознание трех фундаментальных принципов. Во-первых, принципа экономической обусловленности: любое фискальное правило порождает цепочку поведенческих реакций экономических агентов, которые могут как усиливать, так и полностью нивелировать его заявленные цели. Во-вторых, принципа динамической адаптивности: в условиях цифровой революции и глобальных реформ, подобных инициативам OECD/G20, стабильность налоговых правил становится иллюзией; ценность специалиста определяется способностью предвидеть траектории изменений и оценивать их последствия. В-третьих, принципа системной ответственности: проектируя или применяя финансово-налоговые режимы, экономист, юрист или управленец принимает решения, которые перераспределяют бремя и возможности в обществе, влияя на долгосрочные перспективы роста, социальную сплоченность и международную конкурентоспособность страны.

## Библиография

1. Алексейчева, Е. Ю. В сборнике: Непрерывное образование в контексте Будущего: сборник научных статей по материалам IV Международной научно-практической конференции / Е. Ю. Алексейчева. – Москва, 2021. – С. 69–76.
2. Алексейчева, Е. Ю. Образование: показатели оценки и вопросы его совершенствования в целях развития инновационной экономики / Е. Ю. Алексейчева, Е. В. Скубрий, О. Ю. Черкашин // Вестник МГПУ. Серия: Экономика. – 2019. – № 1 (19). – С. 99–110.

3. Алексейчева, Е. Ю. Экономика организации (предприятия) : учебник для бакалавров / Е. Ю. Алексейчева, М. Д. Магомедов, И. Б. Костин. – 6-е изд., стер. – Москва : Дашков и К°, 2023. – 292 с.
4. Алексейчева, Е. Ю. Экономическая география и регионалистика : учебник / Е. Ю. Алексейчева, Д. А. Еделев, М. Д. Магомедов. – Москва : Дашков и К°, 2011. – 256 с.
5. Андриевский, К. В. Валютные ограничения как основа реализации режимного регулирования в сфере валютных отношений / К. В. Андриевский // Образование и право. – 2018. – № 5. – С. 72–78.
6. Андриевский, К. В. К вопросу о соотношении налогово-правовых режимов / К. В. Андриевский // Финансовое право. – 2018. – № 8. – С. 15–20.
7. Андриевский, К. В. К вопросу о целевом воздействии на поведение участников бюджетной деятельности в условиях бюджетно-правового режима / К. В. Андриевский // Финансовое право. – 2022. – № 11. – С. 18–21.
8. Андриевский, К. В. Классификация налоговых режимов в зависимости от характера нормативного предписания / К. В. Андриевский // Журнал российского права. – 2019. – № 9. – С. 111–122.
9. Андриевский, К. В. Финансово-правовые режимы : диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук : 12.00.14 / К. В. Андриевский ; Федеральное государственное научно-исследовательское учреждение «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации». – Москва, 2022. – 421 с.
10. Андриевский, К. В. Финансовый договор как разновидность публичного договора / К. В. Андриевский // Евразийская адвокатура. – 2018. – № 1 (32). – С. 98–102.
11. Андриевский, К. В. Характер правовых предписаний как основание классификации налоговых режимов / К. В. Андриевский // Право и управление. XXI век. – 2021. – № 4. – С. 16–24.
12. Магамедов, М. Д. В сборнике: Современные тенденции развития науки и мирового сообщества в эпоху цифровизации : сборник материалов VII Международной научно-практической конференции / М. Д. Магамедов, Е. Ю. Алексейчева ; редколлегия: З. Ш. Бабаева [и др.]. – Москва, 2022. – С. 430–433.
13. Магамедов, М. Д. Встраивание в процессы цифровой трансформации образования учителя экономики и обществознания / М. Д. Магамедов, О. В. Карабанова, А. Д. Красотина // Вестник МГПУ. Серия: Экономика. – 2019. – № 3 (21). – С. 77–83.
14. Магамедов, М. Д. Тьюторское сопровождение как инструмент повышения эффективности управления образовательным процессом / М. Д. Магамедов, О. В. Карабанова, Е. В. Морозова // Вестник МГПУ. Серия: Экономика. – 2019. – № 4 (22). – С. 92–97.
15. Магамедов, М. Д. Ценообразование : учебник для студентов экономических вузов, обучающихся по направлениям подготовки "Экономика" и "Менеджмент" и специальностям "Маркетинг", "Экономика и управление на предприятии" / М. Д. Магамедов, Е. Ю. Куломзина, И. И. Чайкина. – Москва : Дашков и К°, 2009. 254 с.
16. Магамедов, М. Д. Ценообразование : учебник / М. Д. Магамедов, Е. Ю. Куломзина, И. И. Чайкина. – Москва : Дашков и К°, 2012. – 254 с.
17. Мадатов, О. Я. Экстренное уничтожение секретной информации / О. Я. Мадатов // Защита и безопасность. – 2016. – № 4 (79). – С. 12–13.
18. Smakhtin, E. S., Klimova, I. I., Arkhipova, V. S., Andrievskii, K. V., Shalamova, O. O., Sidorova, N. A. Verbalizing emotions in texts of economic mass media // XLinguae. – 2018. – Vol. 11. – No. 3. – P. 103–113.

## Teaching Economic Disciplines in the Field of Taxation: Contemporary Challenges

Anna S. Elagina

PhD in Economic Sciences, Associate Professor,  
Department of Economic Disciplines,  
Jewish University,  
127273, 6, Otradnaya str., Moscow, Russian Federation;  
e-mail: yelagina.anna@gmail.com

### Abstract

The article is devoted to the methodological and substantive aspects of teaching the interdisciplinary course "Subjects of Tax Relations and Financial-Tax Regimes." The author

substantiates the need to transition from a dogmatic presentation of legal norms to a deep economic analysis that considers taxpayers as rational economic agents and tax regimes as dynamic tools of fiscal and regulatory policy. The focus is on key economic determinants shaping the behavior of subjects and the structure of regimes: tax base elasticity, public choice theory, agency problems, stage of economic development, and international tax competition. Special emphasis is placed on current challenges, which include the digitalization of the economy, erasing traditional criteria of jurisdiction, and the global tax reform (OECD/G20 initiatives), establishing new rules of international competition. The article proposes a teaching methodology that integrates economic modeling, comparative institutional analysis, and discussion of ethical-economic dilemmas. It is concluded that the aim of the course is to develop in future specialists a systemic vision of taxes as a central link connecting microeconomic decisions with macroeconomic outcomes and development strategies in conditions of uncertainty and rapid transformations.

### For citation

Elagina A.S. (2025) Prepodavaniye ekonomicheskikh distsiplin v oblasti nalogoblozheniya: sovremennyye vyzovy [Teaching Economic Disciplines in the Field of Taxation: Contemporary Challenges]. *Pedagogicheskii zhurnal* [Pedagogical Journal], 15 (10A), pp. 124-131. DOI: 10.34670/AR.2025.88.46.022

### Keywords

Teaching tax law, subjects of tax relations, financial-tax regimes, economic analysis of law, fiscal policy, tax competition, global minimum tax (GMT), digitalization of taxation, tax administration, BEPS, special tax regimes, methodology of economic education.

### References

1. Alekseicheva, E.Yu. (2021). In: Nepreryvnoe obrazovanie v kontekste Budushchego: sbornik nauchnykh statei po materialam IV Mezhdunarodnoi nauchno-prakticheskoi konferentsii [Lifelong education in the context of the Future: a collection of scientific articles based on the materials of the IV International scientific-practical conference] (pp. 69–76). Moscow.
2. Alekseicheva, E.Yu., Skubrii, E.V., & Cherkashin, O.Yu. (2019). Obrazovanie: pokazateli otsenki i voprosy ego sovershenstvovaniia v tseliakh razvitiia innovatsionnoi ekonomiki [Education: evaluation indicators and issues of its improvement for the development of an innovative economy]. *Vestnik MGPU. Seria: Ekonomika* [Bulletin of MGPU. Series: Economics], (1 (19)), 99–110.
3. Alekseicheva, E.Yu., Magomedov, M.D., & Kostin, I.B. (2023). *Ekonomika organizatsii (predpriiatii): uchebnik dlia bakalavrov* [Economics of an organization (enterprise): a textbook for bachelors] (6th ed., stereotypical). Moscow: Dashkov i K°.
4. Alekseicheva, E.Yu., Edelev, D.A., & Magomedov, M.D. (2011). *Ekonomicheskaiia geografiia i regionalistika: uchebnik* [Economic geography and regional studies: a textbook]. Moscow: Dashkov i K°.
5. Andrievskii, K.V. (2018). Valiutnye ogranicheniia kak osnova realizatsii rezhimnogo regulirovaniia v sfere valiutnykh otnoshenii [Currency restrictions as a basis for implementing regime regulation in the sphere of currency relations]. *Obrazovanie i pravo* [Education and Law], (5), 72–78.
6. Andrievskii, K.V. (2018). K voprosu o sootnoshenii nalogovo-pravovykh rezhimov [On the correlation of tax-legal regimes]. *Finansovoe pravo* [Financial Law], (8), 15–20.
7. Andrievskii, K.V. (2022). K voprosu o tselevom vozdeistvii na povedenie uchastnikov biudzhetnoi deiatel'nosti v usloviakh biudzhetno-pravovogo rezhma [On the targeted impact on the behavior of participants in budgetary activities under the budget-legal regime]. *Finansovoe pravo* [Financial Law], (11), 18–21.
8. Andrievskii, K.V. (2019). Klassifikatsiia nalogovykh rezhimov v zavisimosti ot kharaktera normativnogo predpisaniiia [Classification of tax regimes depending on the nature of the regulatory prescription]. *Zhurnal rossiiskogo prava* [Journal of Russian Law], (9), 111–122.
9. Andrievskii, K.V. (2022). *Finansovo-pravovye rezhimy: dissertatsiia na soiskanie uchenoi stepeni doktora iuridicheskikh nauk* [Financial-legal regimes: a dissertation for the degree of Doctor of Juridical Sciences] (12.00.14). Moscow:

- Federal'noe gosudarstvennoe nauchno-issledovatel'skoe uchrezhdenie "Institut zakonodatel'stva i savnitel'nogo pravovedeniia pri Pravitel'stve Rossiiskoi Federatsii".
10. Andrievskii, K.V. (2018). Finansovyi dogovor kak raznovidnost' publichnogo dogovora [A financial contract as a type of public contract]. Evraziiskaia advokatura [Eurasian Bar Association], (1 (32)), 98–102.
  11. Andrievskii, K.V. (2021). Kharakter pravovykh predpisaniii kak osnovanie klassifikatsii nalogovykh rezhimov [The nature of legal prescriptions as a basis for classifying tax regimes]. Pravo i upravlenie. XXI vek [Law and Administration. XXI Century], (4), 16–24.
  12. Magamedov, M.D., & Alekseicheva, E.Yu. (2022). In: Sovremennye tendentsii razvitiia nauki i mirovogo soobshchestva v epokhu tsifrovizatsii: sbornik materialov VII Mezhdunarodnoi nauchno-prakticheskoi konferentsii [Modern trends in the development of science and the world community in the era of digitalization: a collection of materials of the VII International scientific-practical conference] (pp. 430–433). Moscow.
  13. Magamedov, M.D., Karabanova, O.V., & Krasotina, A.D. (2019). Vstraivanie v protsessy tsifrovoi transformatsii obrazovaniia uchitelia ekonomiki i obshchestvoznaniiia [Integration into the processes of digital transformation of education of teachers of economics and social studies]. Vestnik MGPU. Seriia: Ekonomika [Bulletin of MGPU. Series: Economics], (3 (21)), 77–83.
  14. Magamedov, M.D., Karabanova, O.V., & Morozova, E.V. (2019). T'iutorskoe soprovozhdenie kak instrument povysheniia effektivnosti upravleniia obrazovate'l'nym protsessom [Tutoring support as a tool to improve the efficiency of educational process management]. Vestnik MGPU. Seriia: Ekonomika [Bulletin of MGPU. Series: Economics], (4 (22)), 92–97.
  15. Magamedov, M.D., Kulomzina, E.Yu., & Chaikina, I.I. (2009). Tsenoobrazovanie: uchebnik dlia studentov ekonomicheskikh vuzov, obuchaiushchikhsia po napravleniiam podgotovki "Ekonomika" i "Menedzhment" i spetsial'nostiam "Marketing", "Ekonomika i upravlenie na predpriiatii" [Pricing: a textbook for students of economic universities studying in the areas of "Economics" and "Management" and specialties "Marketing", "Economics and Enterprise Management"]. Moscow: Dashkov i K°.
  16. Magamedov, M.D., Kulomzina, E.Yu., & Chaikina, I.I. (2012). Tsenoobrazovanie: uchebnik [Pricing: a textbook]. Moscow: Dashkov i K°.
  17. Madatov, O.Ya. (2016). Ekstremnoe unichtozhenie sekretnoi informatsii [Emergency destruction of classified information]. Zashchita i bezopasnost' [Protection and Security], (4 (79)), 12–13.
  18. Smakhtin, E.S., Klimova, I.I., Arkhipova, V.S., Andrievskii, K.V., Shalamova, O.O., & Sidorova, N.A. (2018). Verbalizing emotions in texts of economic mass media. XLinguae, 11(3), 103–113.